45 e 46 Estatica: equilibrio do corpo extenso

Equilibrio do corpo extenso

Quando um corpo extenso estd em equilibrio estatico, ele ndo executa movimento de:

" translagdo e, portanto, a resultante das forcas nele aplicadas é nula.
N&o ha translagédo = R = O (equilibrio de forgas)
® rotagdo e, portanto, a resultante dos momentos, em relacdo a qualquer polo, é nula.

N&o ha rotacdo = Y M., =0 (equilibrio de momentos)

Syle s DESENVOLVENDO HABILIDADES

n (Unicamp-SP) A figura ao lado mostra o braco de um
toca-discos de vinil. Nela sdo indicadas, nos seus res-
pectivos p(zntos de atuacdo, as seguinjes forcas: peso
do braco (Pg), peso do contrapeso (Pg) e forca nor-
mal aplicada pelo suporte do braco (N). Para que o
braco figue em equilibrio, € necessario que a soma dos
torques seja igual a zero. No caso do braco da figura,
o modulo do torque de cada forca em relacdo ao pon-
to O (suporte do brago) € igual ao produto do modu-
lo da forca pela distancia do ponto de aplicacdo da
forca até O. Adote torque positivo para forcas que
tendem a acelerar o bra¢o no sentido horario e torque
negativo para o sentido anti-horario.
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Sendo |I3C| =15N, If’BI =03 Ne Nl =18 N, qual deve ser a distancia D do contrapeso ao ponto O

para que o braco figue em equilibrio?

a) 2.0 cm. Representado o esquema fornecido no enunciado, adotando o polo no ponto O e representando o
sentido da tendéncia de rotacdo que cada forca causa em relacdo ao mesmo polo, tem-se:

pb)2,4cm.
N
c) 3,6.cm.
) 6,0 cm. i 12cm D
>

Estabelecendo a condicao de equilibrio para o movimento de rotagdo em relagéo ao polo O, tem-se:
EMy=0=+P.-D—-Pz-12=0=

=156-D-03-12=0

.D=24cm
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E (UFRGS-RS) A figura abaixo representa esquematica-
mente o bragco e 0 antebragco de uma pessoa que esta
sustentando um peso P. O antebraco forma um angulo
de 90° com o brago. Fg € a forca exercida pelo biceps
sobre o antebraco, e F. é a forca na articulacdo do
cotovelo.

Triceps
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Eixo
de
Rotagao i
je-16cm |
fe 36em o

Sendo o0 modulo do peso P = 50 N e o médulo do peso
do antebraco P, = 20 N, qual é o modulo da forca Fg?
a) 70 N.
b) 370 N.
c) 450 N.
d) 460 N.

pe) 530 N.

Estabelecendo a condicéo de equilibrio para o movimento de rotagao
em relagédo ao polo O, tem-se:

M, =0=Fg- bFB -P,- b& —P-bp=0
Substituindo-se os dados fornecidos:
Fe+4—-20-16-50-36=0

. Fg=530N

B (Unesp-SP) Para alcancar o teto de uma garagem, uma

pessoa sobe em uma escada AB e fica parada na posicao
indicada na figura 1. A escada é mantida em repouso,
presa por cordas horizontais, e apoiada no chdo. Na figu-
ra 2 estdo indicadas algumas distancias e desenhadas
algumas forcas que atuam sobre a escada nessa situacao:
seu peso P. = 300 N, a forca aplicada pelo homem sobre
a escada F,, = 560 N e a tracao aplicada pelas cordas, T.
A forga de contato com o solo, aplicada no ponto B, ndo
estd indicada nessa figura.

FiGura 1 FIGURA 2

®
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64m

(www.google.com.br. Adaptado.)

Considerando um eixo passando pelo ponto B, perpendicular
ao plano que contém a figura 2, para o célculo dos momentos
aplicados pelas forcas sobre a escada, a intensidade da forca
de tracado é

pa) 375 N.

b) 280 N.

c) 430 N.

d) 525 N.

e) 640 N.
Como a escada estad em equilibrio, a soma dos momentos de
todas as forcas aplicadas na escada em relagdo a qualquer
ponto é nula. Considerando-se o eixo que passa pelo ponto B
e que é perpendicular ao plano que contém a figura 2 para o
célculo dos momentos, temos:
M, +I\/IFF +l\/|PE +MFB =0
Emque My, M¢ , M, e M sdo, respectivamente, os
momentos da tragdo T, da forgca IEH aplicada pelo homem
sobre a escada, do peso ﬁE da escada e da forga IEB aplicada
pelo chao sobre a escada em B.
Lembrando que o0 mddulo do momento de uma forga € o produto
dessa forca pelo seu braco de alavanca, e convencionando-se
gue os momentos sao positivos quando a forga tende a
rotacionar o corpo no sentido anti-horario (note que I\/IFE =0,
pois o braco de alavanca de F; é nulo):
-T-6,4+560-30+300:24+0=0
- T=375N



n (Fuvest-SP) Um video bastante popular na internet mostra um curioso experimento em que uma garrafa
de dgua pendurada por uma corda € mantida suspensa por um palito de dente apoiado em uma mesa.

palito 1
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palito 2

S

O “trugue” so¢ é possivel pelo uso de outros palitos, formando um tipo de trelica. A figura a direita da
foto mostra uma visdo lateral do conjunto, destacando duas das forcas que atuam sobre o palito 1.

Nesta figura, F ¢ a forca que o palito 2 exerce sobre o palito 1 (aplicada a uma distancia L do ponto A na
borda da mesa), Peéa componente vertical da for¢ca que a corda exerce sobre o palito 1 (aplicada a uma
distancia d do ponto A) e 6 € o angulo entre a direcédo da forca F e a vertical. Para que o conjunto se
mantenha estatico, porém na iminéncia de rotacionar, a relagcdo entre os modulos deF e P deve ser;

Note e adote:

= Despreze o peso dos palitos em relacdo aos modulos das forcas F e P.
ba) |E| = IPld Quando o conjunto estiver na iminéncia de tombamento, a
a T Lcoso acao da mesa sobre o palito 1 ocorrerad apenas no ponto A,
N por meio de uma forga cujos componentes horizontal e
b) IIEI = & . vertical sdo Ax e Av . Nessa situacao, temos o seguinte
L sen 6 diagrama de forcas:
) |;‘:’| = “3| cos 6. Como o conjunto estd em equilibrio estético, o somatério dos
. momentos de todas as forcas em relagdo a qualquer ponto é
D IF| = IPIL cos 6 nulo. Adotando o ponto A como polo, temos:
Mgy + Mg =0=—|F| -L+ [P -d=0
2 PIL sen 6 = =
e Fl= HT Sendo |F,|=|F| - cos 6

—|F| -cos6-L+|P| d=0
.~.|ﬁ|=—|ﬁ|'OI

- L-cos6
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" Leia a secdo Nestas aulas. = Leia o item 3.
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= Faca as questdes 21 a 24. = Faca as questdes 25 a 28.
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Aula 45
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Aula 46
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